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PHYSIQUE - Chapitre 8 | Classe de Seconde

Exercices

« La Féte de la lumiére | Comment maitriser les couleurs et les images ?»

m Longueurs d’'onde et lumiére blanche

1. Comment appelle-t-on la lumiére qui nous éclaire en
plein jour ?

2. Pourquoi dit-on qu'on peut la « décomposer » ?

3. Ordonner les longueurs donde des radiations bleue,
verte et rouge qui la composent.

m Conversion d’'une longueur d’'onde

La longueur d'onde d'une radiation lumineuse est de
4,30 x 107 m. La convertir en nanométre.
2. Un laser a pour longueur d'onde A = 1 200 nm.
a. Cette radiation se trouve-t-elle dans le domaine du visible ?
Justifier.
b. Convertir sa longueur d'onde en metre, et écrire le résul-
tat en notation scientifique.

m Sensibilité de I'eeil humain et longueur d'onde
Voici la courbe de sensibilité de I'ceil a la lumiére.

* sensibilité de I'ceil (unité arbitraire)

longueur
- d'onde
400 500 600 700 800

1. Quel est le symbole de la longueur d'onde ?
2. Quelle est l'unité de I'axe des abscisses ?

3. Quelle est la longueur d'onde de la radiation a laquelle
I'ceil est le plus sensible ?

m Le mécanisme de la dispersion

1. Est-ce le phénoméne de réfraction, celui de réflexion ou
celui d'absorption qui explique la dispersion de la lumiére
blanche a la traversée d'un prisme ?

2. Combien de fois ce phénomeéne affecte-t-il la lumiére a la
traversée du prisme ? Justifier.

3. Pourquoi les différentes radiations qui composent la
lumiére blanche ne sont-elles pas déviées de la méme fagon ?
4. Le verre est un milieu dit dispersif. Citer un exemple
(évident !) de milieu non dispersif.

Spectre continu et spectre de raies d'‘émission

Parmi les quatre spectres ci-dessous, lesquels sont des
spectres continus ? Lesquels sont des spectres de raies ?

m Telle lumiére, tel spectre

On donne les spectres des lumiéres émises par deux lampes
différentes.

1. Quelle lampe émet de |a lumiére grace a un corps chaud ?
2. Qu'est-ce qui émet la lumiére dans l'autre lampe ?

m Une seule raie
Un spectrometre fournit le spectre d'une lumiére :

420 455 490 525 560 595 630 665 A(nm)
1. Quel est le nom de la grandeur physique mesurée ?
2. Justifier que cette lumiére est monochromatique.

3. De quel type de source de lumiére ce spectre est-il la
signature ?

m Lampe a vapeur atomique

A laide d'un spectrométre, un technicien réalise le spectre
d'une lampe a décharge, une lampe électrique qui contient
un gaz renfermé dans une ampoule en verre.

1l obtient le résultat suivant :

_..

420 455 490 525 560 595 630 665 A (nm|

Déterminer de quels atomes est constitué le gaz de la lampe.

Données :
Atomes Valeur des longueurs d'onde de quelques
émetteurs raies d'émission (en nm)

| Mercure | 436 ; 546 ; 577
Hydrogéne 434 486656

lSOdium [ 449 ;454 568 ; 589
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Exercice résolu m &

m Détermination précise d’'une longueur d’'onde sur un spectre

On considére une partie du spectre d'émission d'une vapeur atomique. el
[« _).:‘,v(u/\:

) Graduation linéaire : Une
méme différence de longueur
d'onde, correspond a une

90 525 méme longueur sur faxe.
L'axe des longueurs donde esggradué linéaireme ) La précision de la mesure
BN et % : < q— dépend de linstrument de
On sera amené a utiliser une régle dont la plus petite graduation est lemillimétr mesure, ici une régle graduée
Données : \raie verte de I'hélium) = 504,8 nm. en millimétre.
A(raie verte du carbone) = 505,2 nm. 4

1. Mesurer précisément la valeur de la longueur d'onde de la raie orange.

2. Refaire cette mesure pour la troisiéme raie verte. Peut-on en déduire s'il s'agit

de la raie verte du carbone ou de I'hélium ? Justifier. LES QUESTIONS A LA LUUPE

» Mesurer : évaluer une
grandeur (ici une longueur
associée a une longueur
d'onde) a l'aide d'un étalon de
méme espeéce (ici le millimétre
de la régle).

=
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